
Abt. Jugend und Immobilien Berlin,     .05.2011 
Bezirksstadträtin 
 
 
 
 
Frau Bezirksverordnete Maria Pfennig 
 
über  
 
den Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung 
Pankow von Berlin 
 
über  
 
den Bezirksbürgermeister 
 
 
 
Antwort auf die Kleine Anfrage Nr. KA-0801/VI vom 02.05.2011 
über Energetischer Zustand Bornholmer Grundschule 
 
 
Das Bezirksamt wird um folgende Auskunft gebeten: 
 
1. 
Wie bewertet das Bezirksamt den energetischen Zustand des Gebäudes der Bornholmer  
Grundschule? 
 
Der energetische Zustand des Schulgebäudes ist unzureichend. 
 
2. 
Welche Werte enthält der Energieausweis (Primär- und Energie) des Gebäudes der  
Bornholmer Grundschule? 
 
211 kWh (m² a) – Energieklasse E 
 
3. 
Welcher Sanierungsbedarf besteht, welche Energieeinsparungen sind dadurch für das 
Gebäude der Bornholmer Grundschule erreichbar? 
 
Es besteht ein umfangreicher Sanierungsbedarf in Höhe von ca. 2,2 Mio €. Konkrete 
Angaben über zu erzielende Energieeinsparungen können nicht gemacht werden, da keine 
Planungen und Berechnungen vorliegen. 
 
4. 
Wann wird insbesondere die Westfassade der Bornholmer Grundschule saniert incl.  
Fenstererneuerung? 
 
Es ist bisher kein zeitlicher Rahmen für die Sanierung vorgegeben. 
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5. Ist die Bornholmer Grundschule im Investitionsplan, falls ja wann? 
 
Die Bornholmer Grundschule ist nicht in der Investitionsplanung enthalten. Die aktuelle 
Investitionsplanung (2011 – 2015) hat vor Beschlussfassung dem Schulausschuss zur 
Stellungnahme vorgelegen. 
 
6. 
Wurde die Bornholmer Grundschule in einem Sonderprogramm angemeldet, z. B. 
Konjunkturpaket II? 
 
Die Bornholmer Grundschule ist für kein Sonderprogramm angemeldet. Da die 
Grundschule in keinem Sanierungsgebiet lag, auch nicht den Zielvorgaben für das 
Konjunkturpaket II entsprach, waren und sind die Möglichkeiten für Sonderprogramme 
stark eingeschränkt. Das Umweltentlastungsprogramm II läuft 2013 aus, es werden keine 
neuen Anmeldungen vorgenommen.  
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 
Christine Keil 


